

新华社达卡5月31日电 (新华社记者 孙楠)
“六一”国际儿童节前夕,孟加拉国12岁女孩阿里法·沁收到了一份极为特殊的节日礼物。
近日,国家主席习近平复信孟加拉国儿童阿里法·沁,鼓励她努力学习、追求梦想,传承好中孟传统友谊。
“收到习爷爷的复信,我太高兴了!”沁激动地说,“我要把我的故事讲给我的朋友们,和他们分享我的幸福。”



5月29日,在孟加拉国首都达卡,阿里法·沁认真阅读中国国家主席习近平的复信。
新华社发

这份特殊礼物, 送给名叫“中国”的孟加拉国女孩

与中国的故事越写越长

时间回拨到2010年11月9日,中国海军“和平方舟”号医院船抵达孟加拉国东南部港口城市吉大港,开始对孟展开为期一周的医疗服务。

当时,当地一位孕妇分娩在即,却因长期患有心脏病而生命垂危。孟方紧急向“和平方舟”号医院船求助,医院船第一时间组织力量赶赴当地医院,中国医生顶着巨大压力为孕妇实施剖腹产手术。孩子出生后,中国医生在病房又守护了两天,直到母女情况平稳才离开。

“中国医生们救了我的妻子,让我的女儿平安降生,我们十分感激,铭记一辈子。”父亲安瓦尔·霍森说。他给孩子取名为沁(Chin),在孟加拉语中是“中国”的意思,就是希望女儿记住中国。

自沁出生后,来自中国的关怀从未间断,她与中国的故事也越写越长。

2013年,“和平方舟”号医院船第二次到访孟加拉国,医生为沁做了全面体检;2017年,当年手术的麻醉医师盛睿方随中国海军远航访问编队对孟加拉国进行友好访问,在码头见到了沁,沁第一次叫盛睿方“中国妈妈”;2019年12月,沁及家人来到中国,登上了靠泊在舟山某军港的“和平方舟”号……

“多年前,是‘中国妈妈’帮我来到这个世界;多年来,来自中国的叔叔阿姨们关心着我的成长。”

沁说,“非常感谢他们!”

“我爱中国,想做孟中友谊的使者”,在给习近平主席的信中,沁讲述了自己与中国的特殊缘分,表达自己想到中国学习医学、为传承发扬两国友谊做贡献的愿望。

习近平主席在复信中说,得知沁立志长大后做中孟友谊的使者,未来希望到中国学医,像“中国妈妈”那样救死扶伤,感到十分高兴。希望沁珍惜韶华、努力学习,实现自己的梦想,回馈家庭、服务社会、报效祖国。

“我会按照习爷爷的嘱咐好好学习。”沁说,自己会更加努力,争取早日实现梦想。

看到习近平主席的复信,孩子的爸爸霍森同样激动不已,“习近平主席在百忙之中还记挂着沁,我非常开心、特别感激。我们一定为沁的成长提供良好条件,鼓励她努力学习,学好中文,支持她到中国学医。”

中孟友好世代相传

习近平主席在复信中说,中国和孟加拉国人民自古以来就是好邻居、好朋友,拥有绵延千年的友好交往历史。

进入新时代,中孟两国携手高质量共建“一带一路”,一系列务实合作为两国人民带来实实在在的福祉。

作为南亚地区首条水下隧道,卡纳普里河底隧道建成后原本4小时的车程缩短至20分钟;达舍尔

甘地污水处理厂运营后,每天可处理近500万人口的生活污水;帕德玛大桥铁路连接线项目建成后,将把孟加拉国南部20多个区同首都达卡连接起来,将有力带动当地经济发展……

新冠疫情发生后,两国共克时艰,相互帮助。孟加拉国政府和人民第一时间向中国提供大批物资,中国此后也向孟加拉国派出抗疫医疗专家组、提供抗疫医疗物资,是最早向孟援助新冠疫苗的国家之一。

霍森说,如今,当地的商场里有种类繁多的“中国制造”,各地有便民利民的“中国建造”,中国给“我们的生活带来很多很大的变化和改善。我们很感谢中国”。

在给习近平主席的信中,沁提到自己2019年曾去中国旅行,“看到了中国的繁荣发展,也再次感受到中国人民的热情友善”。沁说,如果有机会,自己还想再去中国看看,回来后同老师、同学分享所见所闻。

播撒和平与友爱的远航

600多年前,中国明代航海家郑和的“宝船”七次远航,在沿途各国人民中间播撒下友谊的种子。600多年后,中国海军“和平方舟”号医院船怀仁远航,谱写了中国对外友好交往的崭新篇章。

2010年,“和平方舟”号医院船于8月31日起航,前往亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞

舌尔、孟加拉国五国执行“和谐使命——2010”任务,历时88天,总航程17800余海里。这是中国首次组织医院船赴海外执行人道主义医疗服务任务。截至2023年4月,“和平方舟”号医院船已先后10次走出国门,航行26万余海里,服务43个国家和地区,为25万余人次提供医疗服务,实施手术1400余例。

2022年11月,印度尼西亚首都雅加达,丹戎不碌港。一名重6.24斤的男婴在“和平方舟”号医院船出生,这是“和谐使命-2022”任务接生的首个婴儿,也是第10次赴海外执行任务的“和平方舟”号医院船迎来的第7个“和平宝宝”。孩子父母把孩子小名取作“方舟”,以纪念这段珍贵的经历。

多年来,从“沁”到“方舟”,从孟加拉国到印度尼西亚,随着“和平方舟”号医院船一次次远航,一个个小宝宝健康出生、茁壮成长,和平与友爱的“种子”播撒到世界的各个角落。这些孩子见证着中外友好事业不断向前发展,必将把和平友善、团结合作的精神传递给更多的人,也将用他们自身独特的经历讲述构建人类命运共同体的生动故事。